
п■ Г ’ ЕЗПЕКА 
О 2003/2’3

РАВОІ КБИ 1727-1584

О. Г. ФРОЛОВА
докт. юрид. наук
Національний університет внутрішніх справ

УДК 343.9

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗЛОЧИННОСТІ У 
ВИСОКОРОЗВИНЕНИХ КРАЇНАХ СВІТУ

На основі огляду зарубіжних літературних джерел надана загальна характеристика злочинності у висо- 
корозвинених країнах світу.

Як вважаємо, не можна ефективно боротися зі зло
чинністю у власній країні, ігноруючи досвід такої боро
тьби у інших високорозвинених країнах світу. Особли
вого значення набуває таке дослідження саме у перехід
ний період під час становлення України як суверенної 
демократичної і правової держави У свою чергу, немо
жливо достатньо глибоко дослідити, зрозуміти і усвідо
мити досвід боротьби зі злочинністю у високорозвине
них країнах світу, використати його досягнення для 
вдосконалення боротьби зі злочинністю у власній країні 
і підвищення її ефективності без вкрай необхідних для 
цього знань загальної характеристики та особливостей 
злочинності у цих країнах.

В Україні дослідженнями стану і проблем світової 
злочинності та караності злочинів за кордоном за різних 
часів займалося багато видатних вчених і практиків. 
Широко відомі друковані праці з цих проблем Л.В. Баг- 
рій-Шахмлгова О.М Бандурки, В.В Голиші, І.М. Да- 
ньшинд О М. Джужи, А.П. Закалюка, А Ф Зелінського,
О.М. Костенка, ОТ. Кулика, Ш . Лановенка, П.Г1. Ми- 
хайленка, В.В. Скибицького та багатьох інших. Однак, 
злочинність постійно зростає, змінюється і ускладнюєть
ся, з нею змінюються і ускладнюються й показники зло
чинності та їх динаміка, що викликає необхідність у їх 
вивченні для вдосконалення заходів протидії злочиннос
ті та боротьби з нею

Експерт асоційованого з ООН Європейського інсти
туту (НЕІЛЧІ) із аналізу світової злочинності, професор, 
доктор юридичних наук В.В. Лунєєв, став лауреатом 
Державної премії Російської Федерації в області науки і 
техніки за цикл праць, що розкривають світові, регіона
льні та російські тенденції злочинності XX століття, а 
також на зламі століть і початку XXI століття. В своїй 
роботі він, ретроспективно оцінюючи стан і розвиток 
злочинності у різних країнах світу та прогнозуючи її 
динамізм у майбутньому під впливом соціальних, еко
номічних, правових, політичних та інших причин й різ
номанітних криміногенних умов і обставин, що постійно 
змінюються, констатував і вірогідно довів загальну тен

денцію її неухильного зростання та підвищення ступеню 
суспільної небезпеки На його думку, зростання злочин
ності у світі за умов одночасного зниження караності 
злочинців розглядається “как кримітологически значи
мые признаки отставания социально-правового контроля 
от интенсивно растущей преступности, как желаемая 
гуманизация уголовного правосудия и как нежелатель
ное ослабление борьбы с преступностью» [1] Світ демо
кратизується, але не встигає компенсувати цей позитив
ний рух підвищенням свідомої дисципліни і самодисци
пліни людей.

Економічні, політичні і соціальні процеси зближення 
високо]Х)звинених закордонних держав, що почали спо
стерігалися з 90-х років минулого століття, не призвели 
до істот ного вирівнювання рівня злочинності у цих краї
нах. Так, наприклад внесок кожної із країн сімки в так 
названу загальносвітову цифру злочинності неоднаковий 
- кількість злочинів, які щорічно скоюють і реєструють 
тільки у СІЛА в середньому більше, ніж у Ф РІ] Англії, 
Франції та Японії, разом узятих [1, с. 14-50].

Різноманітна і динаміка злочинності в цих країнах та 
її коефіцієнти. Найбільші коливання злочинності, як у 
бік зріхтання, так і зниження мали місце в Англії і США 
Наприклад якщо в 80-і роки минулого століття щорічне 
зростання злочинності в Англії складало біля 5 %, то з 
90-х років воно дорівнює 15 %. Тому зараз рівень зло
чинності в Англії є найвищим серед високорозвинених 
держав, і майже на 60 % перевищує відповідний показ
ник СПІА.

Відносно стабільним, із тенденціями незначного рос
ту, є рівень злочинності у Японії. Загалом, у середньому 
щорічні темпи зростання або зниження злочинності у 
висок:>|юзвинених закордонних державах, як правило, не 
перевищують 2-4 %, цей показник закордонними кримі
нологами оцінюється позитивно, оскільки незначні ко
ливання рівня злочинності дозволяють без прийняття 
різного роду надзвичайних заходів планомірно реалізо
вувати довгострокові і поточні профілактичні програми 
[1-7].
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Багато спільних рис відмічається у структурі злочин
ності високорозвинених країн. Переважають тут, як зав
жди, злочини проти власності з питомою вагою у зага
льній структурі злочинності від 70 %  у ФРН до 90 % у 
Японії. Але динаміка цих злочинів не скрізь однакова. 
Наприклад у США і Англії більш швидкими темпами 
зростає частка насильницьких злочинів при зниженні 
майнових, у Японії і ФРН - навпаки. Практично повсюд
но в структурі майнових злочинів переважають крадіж
ки. На американському континенті - це в основному 
прості крадіжки, крадіжки автотранспортних засобів У 
Європі питома вага кваліфікованих крадіжок вище У 
Японії переважна частіша крадіжок - це крадіжки з при
лавків, викрадення велосипедів.

Частка насильницьких злочинів у загальній структурі 
злочинності, як правило, найменша в Японії - біля 2 %, і 
найвища в США - 11 %. В європейських країнах най
більш високі показники насильницької злочинності у 
загальній структурі злочинності переважно спостеріга
ються в Англії -  біля 5 % Серед цих злочинів 70-75 % 
складають насильницькі дії по відношенню до особисто
сті, 17 %  - пограбування, 11 % - статеві злочини. Близько 
90 % насильницьких злочинів проти особистості в Англії 
- це незначні тілесні ушкодження, які нанесені у бійках. 
Кількість вбивств в Англії, як правило, не перевищує 700 
чоловік, що в 30-40 разів менше, ніж у СІПА, і в стільки 
ж разів більше, ніж у Японії. Найбільш криміногенними 
групами населення у високорозвинених закордонних 
країнах переважно є іноземні робітники.

Починаючи з 90-х років істотні зміни кількісних і 
якісних показників та характеристик злочинності відбу
лися у ФРН, та були обумовлені об’єднанням Західної і 
Східної Німеччини. Після цього у ФРН у середньому 
щорічно відбувається біля 5,5 млн. злочинів, 10 % з них 
припадає на східні землі Коефіцієнт злочинності в схід
ні« землях наближається до 4000, у західні« землях цей 
показні« коливається у межах 6000-7000, За роки після 
об’єднання країн рівень злочинності у західних землях 
зростав на 3 4  % у рік, а в східних землях кількість зло
чинів майже потроїлася. Особливо помітно зросло число 
тяжких злочинів і розбійних нападів. Починаючи з 1992- 
1993 років ситуація зі злочинністю у ФРН дещо стабілі
зувалася, а злочинність у східних землях одержала риси 
усе більшої подібності зі 'злочинністю у західні« землях. 
Менш оптимістичні прогнози по відношенню до зло
чинності іноземців, які у ФРН, наприклад, скоюють по
над 25 % усіх злочинів, у тому числі: 35 % усіх розбоїв, 
згвалтувань і пограбувань, 30 % - вбивств, стільки ж кра
діжок при обставинах, що обтяжують. Третина іноземців 
є турки, що займаються у ФРН наркобізнесом.

1 Іа відміну від західних земель, у східні« злочини 
частіше скоюють не іноземці, а проти іноземців. Прояв 
ворожості по відношенню до іноземців із боку східних 
німців нерідко поєднується з антисемітизмом На думку 
багатьох німців, у н і«  не було би серйозних проблем із 
злочинністю, не будь у країні такої великої кількості

робітників із Туреччини, польських туристів, що неза
конно проникли у країну, в’єтнамців і мозамбікців. ІЦо 
ж стосується громадян, які прибули в Німеччину з Росії 
та колишніх республік СРСР, то частина з н і«  утворила 
значні мафіозні угруповання, що займаються торгівлею 
зброєю і наркотиками, рекетом, найманими убивствами 
тощо. Мафіозні організації з Росії володіють декількома 
підставними фірмами, які займаються незаконною торгі
влею і таке інше

Разом із тим, базуючись на даних про стан злочинно
сті неповнолітніх, та на їх основі оцінюючи у країнах із 
високорозвиненою ринковою економікою перспективи 
змін злочинності у майбутньому, можна сподіватись на 
краще Наприклад за останні десятиріччя у цілому дещо 
стабілізувався, а в ряді країн світу із високорозвиненою 
ринковою економікою навіть і знизився рівень злочин
ності неповнолітніх, що у майбутньому може викликати 
певне зниження рівня загальної злочинності. Разом з 
тим, подекуди злочини неповнолітніх і молоді досягай 
вже позначки, що наближається до 60 % від всієї за
реєстрованої злочинності.

На нашу думку, сприятливо позначиться на значен
нях рівня злочинності й процес збереження відносної 
жорстокості покарання по відношенню до осіб, які вчи
нюють насильницькі та тяжкі майнові злочини. З метою 
попередження зростання злочинності розробляються 
спеціальні заходи контролю за виїздом із країн з нестабі
льною економічною і політичною ситуацією. Багато 
увага приділяється підвищенню рівня технічного осна
щення поліції, активно впроваджуються в практику еле
ктронні системи захисту майна громадян, усе більшою 
підтримкою став користуватися розвиток приватні« 
правоохоронних служб. Наприклад, у США число спів
робітників у приватних поліцейські« службах зрівня
лось із кількістю поліцейські« у федеральних і штатних 
поліцейських органах.

У ряді високорозвинених країн поліпшуються показ
ники розкриття злочинів, при цьому пріоритети відда
ються удосконаленню роботи із розкриття тяжких зло
чинів проти життя і здоров’я громадян. Це сприяє зрос
танню авторитету правоохоронних органів серед насе
лення, що виявляє велику активність і готовність до 
співробітництва з поліцією. Так, у ФРН рівні розкриття 
складають відповідно: убивств - 87 %; нанесення тяжких 
тілесних ушкоджень - 88 %; злочинів, пов’язаних із нар
кобізнесом - 95 %.

З приводу впливу раніше нами означеного економіч
ного і соціального розвитку на зростання або зниження 
злочинності у сучасній західній кримінології існує декі
лька теорій. Коротко розглянемо їх.

Теорія кримінально-статистичного регулювання рі
вня злочинності, відповідно до якої статистичне зрос
тання злочинності у ряді високорозвинених країн відбу
вається за рахунок підвищення соціальної активності 
населення, зростання так званої “чутливості” населення 
до злочинів і бажання повідомляти про вчинені злочини
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у поліцію Це зменшує латентну злочинність і скорочує 
так звану “темну цифру” злочинності, кількість прихо
ваних злочинів, і відповідно зростає кількість злочинів, 
зареєстровані« поліцією.

Економічна теорія зростання злочинності, сутність 
якої полягає у тому, що науково-технічний прогрес 
сприяє зростанню добробуту далеко не всіх прошарків 
суспільства. Такі інфраструктури, як медицина, освіта, 
соціальне забезпечення, будівництво обходять своєю 
увагою малозабезпечених громадян, котрі й стають від 
того більш криміногенними. Реальне підтвердження на 
практиці ця теорія найбільш часто знаходить по відно
шенню до осіб, які скоюють злочини проти життя і здо
ров’я та майнові злочини

Теорія можливостей - уперше була сформульована 
на конгресі ООН по боротьбі зі злочинністю і правопо
рушеннями у 1988 р. Згідно з нею високий рівень життя 
у ряді країн Західної Європи та СІЛА породив разом з 
тим і зростання можливостей для вчинення окремих 
видів злочинів Наприклад, різкий зріст злочинності у 
сфері економіки в окремих країнах значною мірою був 
породжений певним спрощенням ділові« відносин і 
контактів, специфікою матеріальних ресурсів, а також 
недоліками електронних систем контролю. Так, у сере
дині 80-х років минулого століття у багатьох високороз- 
винених країнах основним засобом розрахунку стали не 
готівка, а кредитні картки. Цей спрощений шлях розра
хунків породив проте й численні шахрайські операції з 
ними. Лише пошук і застосування додаткових технічних 
засобів захисту кредитних карток, встановлення більш 
удосконалених електронних засобів контролю дозволи
ли значно зменшити кількість злочинів подібного роду.

Демографічна теорія пов’язана з теорією молодіжної 
субкультури У період інтенсивного соціально- 
економічного розвитку підлітки і молодь, знаходячись у 
психологічнііі, матеріальній, соціальній та іншій залеж
ності від дорослих, нерідко зовнішньо сприймаються за 
своїми суто фізичними даними практично усіма от очую
чими, як дорослі. Насправді ж ці молоді люди за своєю 
суттю переважно залишаються ще дітьми, які за рівнем 
свого розвитку сповідують ще діггячо-підліткові і далеко 
об’єктивно не виважені й незрілі ідеали в спорті, музиці 
та в інших сферах життя, разом з тим нерідко протистав
ляючи себе оточуючим. У той же час, на жаль, самі до
рослі за різні« причин і обставин нерідко втрачають 
контроль над підлітками Все це сприяє злочинності се
ред підлітків і молоді, які створюють певну криміноген
ну групу населення.

Автори теорії позбавлень вважають, що у даний час 
у світі відбуваються корінні зміни ціннісні« орієнтацій 
громадян При різкому покращенні життя і підвищенні 
його рівня для певних прошарків населення, паралельно 
відбувається зубожіння інших. Надії на можливість здій
снення життєвих планів за рахунок чесної праці, підви
щення фахового рівня і таке інше, нерідко на практиці не 
виправдовуються. Престижними стають посади і місця

роботи, що приносять нетрудові прибутки Незбутні 
чекання законним шляхом розв'язати свої проблеми 
штовхають певну частину громадян на вчинення проти
правних дій, у тому числі і злочинів

Теорія аномїї-синномії пояснює зростання злочинно
сті у період соціальних і економічних змін як результат 
сутичок різних груп населення із різноманітним стату
сом свого розвитку. В ідеалі такі конфлікти повинні ви
рішуватися мирним шляхом і практично безконфліктно, 
а індустріалізація, урбанізація та інші, істотно змінюють 
спосіб життя людей і особливості їх поведінки Ці про
цеси можуть у низці несприятливі« ситуацій призвести 
до аномїї, тобто дезишегрованності цінностей, соціаль
ної дезорганізації і виникненню специфічних молодіж
них субкультур. Наявність традиційних і нових, навіть і 
прогресивних норм та зразків поведінки у суспільстві, 
що розвивається і змінюється, може спровокувати конф
лікти, які не повинні ані придушуватися, ані вирішувати
ся насильницьким шляхом Конфліктуючі цінності по
винні бути мирним шляхом соціально інтегровані та 
скоординовані. Такий мирний процес, що веде до соціа
льної згуртованості, консенсусу цінностей і до спільних 
та узагальнених норм (синномія), потребує на практиці 
нерідко значних витрат певні« зусиль на шляху виробки 
такі« спільних та узагальнених норм, їх практичного 
впровадження і застосування.

З названих теорій, на думку західні« кримінологів 
(напршелад, Г. Шнайдера, ФРН), найбільш прийнятною 
для пояснення впливу соціального і економічного розви
тку на злочинність є теорія аномії-синномії у поєднанні з 
теорією кримінально-статистичного регулювання рівня 
злочинності.

Практичне підтвердження правильності теорій про 
вплив економічного та соціального розвитку на злочин
ність найбільш чітко виявляється в країнах із економі
кою, що швидко розвивається. Наприклад, у Китаї шви
дкий економічний ріст призвів до істотної модифікації 
економічного і соціального життя Там зросла мобіль
ність суспільства; перестали функціонувати комітети та 
общини, що здійснювали неформальний контроль, змі
нилася традиційна структура великих міст, де тепер ста
ли переважати будішки-гіганти, у які« жителі, як прави
ло, перестали знати один одного і, природно, спілкуван
ня між ними стало мінімальним. У результаті, як вважа
ють кримінологи, зросла ймовірність вчинення крадіжок. 
Практика підтвердила цей теоретичний висновок - кіль
кість квартирних крадіжок у великих містах протягом 
останніх років зросла на 65 %.

Підсумовуючи сказане, підкреслимо, що досліджен
ня загальної характеристики злочинності у високорозви- 
нених країнах світу є тільки першим кроком на шляху до 
усвідомлення досвіду боротьби зі злочинністю у цих 
країнах, другим таким кроком є вивчення особливостей 
злочинності в окремих найбільш розвинутих країнах 
світу, що і буде зроблено нами далі.
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ФРОЛОВА Е.Г. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОСТИ В ВЫСОКОРАЗВИТЫХ СТРАНАХ 
МИРА
На основе обзора зарубежных литературных источников предоставлена общая характеристика преступ
ности в высокоразвитых странах мира.
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TRIES OF THE WORLD
On the basis of the review of foreign references the general characteristic of criminality in the advanced countries 
of the world is given.
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ПОНЯТТЯ, СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ 
АДМ ІНІСТРАТИВНОГО ПРОЦЕСУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Визначено адміністративний процес як врегульовану адміністративно-процесуальними нормами 
діяльність органів виконавчої влади, зміст якої складає розгляд і вирішення індивідуальних 
адміністративних справ, що виникають у сфері державного управління, в порядку реалізації завдань і 
функцій виконавчої влади.

Одним з ключових понять адміністративного права є 
поняття “адміністративний процес”, яке завжди привертало 
увагу науковців, а його розуміння віддзеркалювало домі
нуючі уявлення про сутність і призначення адміністратив
ного права і державного управління. Варто звернутися до 
робіт минулих років, аби пересвідчитися, які зрушення 
відбулися з тих часів в розумінні цього явища [14]. У істо
ричному плані відомо три основні підходи до поняття ад
міністративного процесу. Перший з них, започаткований 
Г.І. Петровим та С.С. Студенікіним, грунтується на широ
кому визначенні адміністративного процесу як сукупності 
певних процесуальних правил, на підставі яких здійсню
ється виконавчо-розпорядча діяльність Другий підхід, 
обгрунтований Ю.М Козловим, В Д  Сорокіним, О С  Лу- 
ньовим, базується на тому, що адміністрашвний процес -

це порядок правозасгосовчої діяльності органів державного 
управління. А представники третього підходу, Н.Г. Салі- 
щєва О.І Іванов та інші, визначають адміністративний 
процес як порядок застосування заходів адміністративного 
примусу [5, с.2]

Українська наукова думка поступово відмовляється від 
широкого розуміння адміністративного процесу як реаліза
ції будь-якої матеріальної адміністративної правової норми. 
Правильніше щодо управлінського процесу, на думку О 
Крупчана, весні мову про порядок спільної реалізації при
ватними особами, органами, посадовими особами своїх 
статусів та порядок вирішення спорів щодо їх порушення 
[6, с.84]. Саме наголос на правозастосуванні дозволяє запе
речиш твердження про “нероздільність” матеріальної та 
процесуальної сторони позитивної управлінської діяльнос
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